
ATA DA SÉTIMA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO ESTADUAL DE RECURSOS 1 
HÍDRICOS DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL REALIZADA EM 30/09/2008. 2 
 3 
 4 
Aos trinta dias do mês de setembro do ano de dois mil e oito, no auditório Shirley Palmeira/ Instituto 5 
de Meio Ambiente de Mato Grosso do Sul - IMASUL, situado a Rua Desembargador Leão Neto do 6 
Carmo, Quadra três, Setor três – Parque dos Poderes, Campo Grande/MS, com início às nove horas 7 
realizou-se a sétima reunião ordinária do Conselho Estadual de Recursos Hídricos – CERH, onde 8 
estiveram presentes os seguintes membros do conselho: Lorivaldo Antônio de Paula, titular, 9 
Superintendência de Meio Ambiente e Recursos Hídricos - SUPEMA; Angélica Haralampidou, 10 
Titular – IMASUL,  Elisabeth Arndt, 2° suplente – IMASUL; Carlos Henrique Lopes, Titular – 11 
SEPROTUR; Eduardo Francisco dos Santos Filho, titular, Secretaria de Estado de Obras Públicas e 12 
de Transportes – SEOP; Serafim Maggioni Júnior, titular - Secretaria de Estado de Saúde – SES; 13 
Nilo Peçanha Coelho Filho, titular - Consórcio Intermunicipal para o Desenvolvimento Sustentável 14 
da Bacia do Rio Taquari – COINTA André Luiz Rachid, 1º suplente – COINTA; Emiko Kawakami 15 
de Resende, titular – Empresa Brasileira de Pesquisa Agropecuária EMBRAPA PANTANAL; 16 
Nauile de Barros Filho, titular – Sociedade de Defesa do Pantanal – SODEPAN; Jânio Fagundes 17 
Borges, titular, Conselho Regional de Engenharia, Arquitetura e Agronomia – CREA; José 18 
Aparecido Fernandes Gonçales, titular, Comitê da Bacia Hidrográfica do rio Miranda – CBH rio 19 
Miranda, Ângelo José R. Lima, 1º suplente – CBH rio Miranda; Agenor Martins Júnior, titular – 20 
Serviço Autônomo de Água e Esgoto – SAAE Bela Vista; Sérgio Adalberto Oliskovicz, titular, 21 
Pantanal Energias do Brasil – Pantanal Energética; Antônio Paulo de Barros Leite, titular – 22 
Administração da Hidrovia do Paraguai – AHIPAR; Samuel Ricardo Van Der Laan, 2º suplente – 23 
AHIPAR; Isaias Bernardini, titular – Federação das Indústrias do Estado do Mato Grosso do Sul – 24 
FIEMS; Lincoln Corrêa Curado, titular – Federação da Agricultura do Estado de Mato Grosso do 25 
Sul – FAMASUL; Alessandro Oliva Coelho, 1º Suplente – FAMASUL; Roberto Folley Coelho, 26 
titular, Associação dos Produtores de Arroz e Irrigantes do Mato Grosso do Sul – APAI; Eduardo 27 
Folley Coelho, titular – Associação dos Proprietários de Atrativos Turísticos de Bonito e Região - 28 
ATRATUR. O conselheiro Lorivaldo Antonio de Paula designado pelo Presidente do Conselho 29 
Estadual de Recursos Hídricos, Carlos Alberto Negreiros Said Menezes, deu início à reunião, após 30 
verificação de quorum, com a aprovação da pauta apresentada pela Secretaria Executiva do CERH, 31 
após ter sido acrescentado requerimento de urgência pela Câmara Técnica de Assuntos Legais e 32 
Institucionais através do seu coordenador – Alessandro Oliva Coelho, referente matéria de relevante 33 
interesse ao funcionamento da referida Câmara, onde foi feita a leitura do Ofício Circular/ CTALI 34 
número dois de trinta de setembro de dois mil e oito pelo presidente em exercício do CERH, em 35 
anexo, foi encaminhado também o Relatório de Reuniões, em anexo, agendadas pela CTALI, onde 36 
só aconteceu uma reunião das quatro previstas, onde foram destacadas três faltas da Secretaria de 37 
Estado de Desenvolvimento Agrário, da Produção, da Indústria, do Comércio e do Turismo - 38 
SEPROTUR. A Entidade se justifica através do seu conselheiro titular, Carlos Henrique, alegando 39 
desconhecimento da direção da Secretaria de Produção (SEPROTUR) em relação às reuniões 40 
agendadas pela Câmara. Foi sugerido pelo conselheiro Lorivaldo – SUPEMA que a Presidência do 41 
Conselho encaminhe aos conselheiros titulares dos órgãos e titulares das Câmaras Técnicas 42 
documento ressaltando a importância da participação nos trabalhos das Câmaras Técnicas, o que 43 
obteve aprovação do plenário. Na seqüência é sugerido pelo coordenador a substituição da entidade 44 
SEPROTUR pelo IMASUL para compor a CTALI , a qual após submetido à apreciação da plenária, 45 
obteve a aprovação. A indicação do titular e suplente deverá ser solicitada oficialmente ao IMASUL. 46 
Dando continuidade à pauta proposta para a reunião, tomaram posse os conselheiros representantes 47 
das entidades: SODEPAN – titular Nauile de Barros Filho, em substituição ao conselheiro Thiago 48 
Arantes; representantes da AHIPAR – titular Antônio Paulo de Barros Leite em substituição ao 49 
conselheiro Fermiano Yarzon e 2° suplente Samuel Ricardo Van Der Laan em substituição ao 50 



conselheiro Reynaldo Rodrigues Antunes. Na seqüência foi projetada a ata da sexta reunião do 51 
Conselho Estadual de Recursos Hídricos – CERH realizada em trinta de junho de dois mil e oito que 52 
após lida por todos e efetuada a correção do nome e cadeira do conselheiro Alessandro Oliva 53 
Coelho, 1° suplente-representante da FAMASUL, foi aprovada. A Secretaria Executiva através da 54 
conselheira Angélica Haralampidou relatou os encaminhamentos referentes aos empreendimentos 55 
hidrelétricos na bacia hidrográfica do rio Taquari, iniciando pela leitura dos ofícios recebidos pelos 56 
órgãos: Agência Nacional de Águas – ANA e Instituto de Meio Ambiente e Recursos Naturais 57 
Renováveis – IBAMA, Agência Nacional de Energia Elétrica – ANEEL, documentos anexos, bem 58 
como a relação dos empreendimentos hidrelétricos licenciados pelo IMASUL. Referente ao 59 
documento apresentado pela ANEEL, a conselheira esclareceu que as informações apresentadas não 60 
se referiam ao rio Correntes e Piquiri da Bacia Hidrográfica do rio Paraguai, mas sim de rios 61 
homônimos porém pertencentes a bacias diferentes, em Estados diferentes, quais sejam o rio 62 
Corrente, pertencente a Bacia Hidrográfica do rio Paranaíba, Estado de Goiás e o rio Piquiri, Bacia 63 
dos rios Paraná e Paranapanema, Estado do Paraná, conforme foi observado no mapa hidrográfico de 64 
Bacias Brasileiras, com suas respectivas numerações, disponível na página da Agência Nacional de 65 
Águas e apresentado para a plenária. O representante do COINTA Conselheiro André solicita cópias 66 
dos documentos apresentados e indaga se haverá pedido de correção da informação, sendo 67 
deliberado pela plenária que assim será feito. Em seguida a Conselheira, suplente do IMASUL, 68 
Elisabeth Arndt apresentou parte da palestra (anexo) conferida pelo Sr. Carlos Frederico S. Menezes, 69 
da Empresa de Pesquisa Energética / MME, no Workshop “Funcionamento Hidrológico-Ecológico 70 
do Pantanal e a Influência das Atividades Econômicas do Planalto Circundante, Incluindo Barragens 71 
e Usinas Hidrelétricas”, evento ocorrido em vinte e quatro de julho de dois mil e oito em 72 
Cuiabá/MT. Esta Palestra relaciona todos os empreendimentos hidrelétricos previstos, implantados, 73 
em implantação e em estudo para a Bacia do Alto Paraguai - BAP. Informou ainda que segundo o 74 
palestrante é possível que seja feita uma Avaliação Ambiental Integrada – AAI, estudo que analisa 75 
os impactos ambientais de todos os empreendimentos de forma integrada. O conselheiro Sérgio, 76 
representante da ENERGEST informou que o Ministério de Minas e Energia – MME dispõe de 77 
verba para fazer a AAI, inclusive com treinamento de técnicos locais e propõe que o CERH solicite 78 
formalmente a Empresa de Pesquisa Energética a realização de uma Avaliação Ambiental Integrada 79 
na BAP, sendo apreciado e aprovado pela plenária. Dando seqüência ao encaminhamento de pauta o 80 
Conselheiro Nilo, representante do COINTA e presidente da Câmara Técnica de Instrumentos de 81 
Gestão de Recursos Hídricos – CTIGRH fez uma apresentação quanto ao acompanhamento à 82 
elaboração do Plano Estadual de Recursos Hídricos, onde apresenta os seus componentes: Sérgio 83 
Adalberto Oliskovicz, Titular, Sueli Teixeira, Suplente, Pantanal Energias do Brasil; Darcy Dias de 84 
Azambuja, Titular, APAI-MS Associação dos Produtores de Arroz e Irrigantes do Mato Grosso do 85 
Sul; Jânio Fagundes Borges, Titular, CREA/MS - Conselho Regional de Engenharia, Arquitetura e 86 
Agronomia de Mato Grosso do Sul; Hermes Vieira Borges, Titular, SEPROTUR - Secretaria de 87 
Estado de Desenvolvimento Agrário, da Produção, da Indústria, do Comércio e do Turismo; Josiel 88 
Quintino, Titular, FAMASUL - Federação da Agricultura do Estado de Mato Grosso do Sul; Agenor 89 
Martins Júnior, Titular, SAAE - Bela Vista – Serviço Autônomo de Água e Esgoto; Nilo Peçanha 90 
Coelho Filho, Titular, COINTA - Consórcio Intermunicipal para o Desenvolvimento Sustentável da 91 
Bacia do Rio Taquari, e ressalta a importância da participação de seus representantes nos trabalhos a 92 
serem desenvolvidos pela Câmara, informa a participação no GT40 do Plano Estadual de Recursos 93 
Hídricos - PERH, solicita ainda aos componentes da CTIGRH que entre no site da SEMAC, 94 
www.semac.ms.gov.br e acessem os documentos preliminares para a discussão do Plano Estadual de 95 
Recursos Hídricos – PERH. A representante da coordenação do Plano Estadual de Recursos Hídricos 96 
– PERH, Eliane Ribeiro, esclareceu que será elaborada, pela equipe da coordenação, uma minuta dos 97 
Projetos e Programas do PERH que será levado ao GT40 para ser trabalhado com o grupo. Lembra 98 
que provavelmente será necessária a realização de uma reunião extraordinária do CERH. Informa 99 
que possivelmente a aprovação do PERH acontecerá ainda neste ano. Outro informe é que participou 100 



de uma capacitação em Minas Gerais pelo projeto do CNPq, a respeito de Formação de Comitês de 101 
Bacias Hidrográficas – CBH’s, bem como o conselheiro Leonardo Sampaio Costa, suplente, 102 
representante do IMASUL que faz estágio em Fortaleza-CE em gestão participativa para a formação 103 
de Comitês. A SUPEMA e o IMASUL deverão apresentar, na próxima reunião ordinária do CERH, 104 
proposta de deliberação quanto aos critérios a serem utilizados para a formação de Comitês de 105 
Bacias - CBH’s. No item de pauta, Assuntos Gerais, são dados os seguintes informes: O Conselho 106 
Nacional de Recursos Hídricos - CNRH do Ministério de Meio Ambiente através de sua Secretaria 107 
Executiva solicita a contribuição deste Conselho para o encaminhamento de reportagens, textos, 108 
fotos e vídeos sobre o CNRH que possuam arquivados, uma vez que o CNRH completará dez anos 109 
de sua instalação em cinco de novembro de dois mil e oito (doc. em anexo). O conselheiro Ângelo, 110 
suplente, representante do CBH rio Miranda, informa que nos dias dez a quatorze de novembro de 111 
dois mil e oito no Rio de Janeiro-RJ será realizado o Fórum Internacional de Comitês de Bacias, 112 
destaca alguns assuntos que estarão em foco como formação, funcionamento e Planos de Bacias, 113 
entre outros e solicita a participação dos conselheiros, que podem se inscrever através da página do 114 
Encontro Nacional de Comitês de Bacias no seguinte endereço: www.ecbhs.com.br . O conselheiro 115 
Eduardo, titular, representante da ATRATUR solicita o reenvio do calendário das reuniões 116 
ordinárias do CERH, o que se comprometeu a Secretária Executiva a encaminhar. Após estes 117 
encaminhamentos, nada mais havendo a tratar deu-se por encerrada a reunião, lavrando-se a presente 118 
ata que vai assinada pelos componentes da mesa e por mim Adriana Aparecida dos Santos que a 119 
lavrei. 120 
 121 
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Campo Grande-MS, 30 de setembro de 2008. 123 
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Lorivaldo Antônio de Paula 
Conselheiro Titular/ SUPEMA 

 

Angélica Haralampidou 
 Conselheira Titular / IMASUL 
Secretária Executiva do CERH 

Adriana Aparecida dos Santos 
GRH/ IMASUL 


